

乘势而上，抓好稳岗促就业

新华时评

新华社记者 周以航 叶昊鸣

浙江招工团携万余岗位赴四川巴中跨省招工，湖南、贵州等地安排专列助力务工人员安心返岗……新春伊始，各地招聘活动“专而精”“多而美”，用工呈现好势头新气象。当前，需要乘势而上、精准施策，抓好稳岗促就业，夯实最基本的民生。

产业升级激活就业新动能，新业态催生用工新需求。开年以来，以杭州“六小龙”为代表的科技企业发展势头强劲，算法工程师、AI数据分析师等岗位炙手可热。随着中国经济加速转型升级，人工智能、低空经济、新能源汽车等新兴产业和未来产业蓬勃发展，冰雪经济、银发经济、首发经济等新业态不断涌现，带来市场新风口，也成为新的就业增长点，持续激发经济发展内生动力，为稳就业蓄积持续涌动的“源头活水”。

尽管外部环境复杂多变，经济运行和企业经营面临挑战，但从节后劳动力市场供需情况看，市场信心总体在回升。2025年春风行动集中组织“就业访民情”和“访企问需”，助力劳动者就业增收、企业稳定生产经营。长三角、珠三角等多地农民工返岗比例高于去年同期，企业开工稳。今年春节期间线下消费热度高，不少企业订单量持续增长，岗位需求增加。新一批重大项目开工落地，“两重”“两新”政策持续发力……这传递出发展的积极信号，为稳岗促就业增添更多动力。

延续开年用工的好势头，需要以更好的帮扶和服务加以巩固。当前就业总量压力和结构性矛盾并存，一些领域“招工难”与“就业难”现象并存。各地各有关部门要抓好节后用工的关键窗口期，支持中小微企业和民营企业发展吸纳就业，用“真金白银”援企稳岗；进一步推动技能人才提质扩量优结构，对接产业需求开展“订单式培训”，帮助劳动者填补技能缺口、提供人才成长通道；同时要加大对重点群体的就业扶持，做好灵活就业和新就业形态劳动者的权益保护工作。

就业是最大的民生，就业稳则大局稳。以产业升级推动扩大就业空间，以政策创新破解制度瓶颈，以优质服务激发市场活力，各方共同努力，将让更多劳动者端稳“饭碗”、共创共享发展成果。

(新华社北京2月21日电)

送人到岗、一键入职、直播带岗

——各地多举措拓展就业新空间

新华社记者
赵金正 黄浩铭 黄兴

免费“就业直通车”直达厂门可体验沉浸式入职，“刷脸求职机”不用填表录入即可报名，直播招聘实现万人互动在线面试……正值我国春季招聘黄金期，各地就业援助月暨春风行动火热开展，千方百计筹措岗位、密集开展招聘会，持续助力劳动者求职与企业用工，就业服务有速度、有深度，更具温度。

从“家门”到“厂门”

2月21日一大早，在安徽省蚌埠市怀远县，6辆“就业直通车”搭载着超200名求职者来到当地企业实地参观，并在现场面试、签约意向岗位。

“过去不敢想找工作能有车接送，我这几天坐车到企业实地看了工作环境，很快就面试签约，太方便了！”安徽吉宏环保纸品有限公司工人赵攀红说，她没想到这

么快找到了收入稳定还在家门口的工作。

在安徽，人社部门邀请求职人员集体赴企业参观、应聘，同时发布全省“千企万岗”需求目录，帮助用人单位及时招聘人才。

出家门，进厂门，一站式服务加速返岗复工。

在广西来宾，农历正月初六开始，一辆辆就业服务专车就从各乡镇出发，600余名外出务工人员被接到来宾北站搭乘今年广西首趟免费“点对点”返岗专列，踏上赴粤返岗务工路。第一次乘坐免费专车的黄夏感慨：“过去找工作辗转多地跑断腿，如今出家门、上车门、进厂门，一站式服务暖！”

广西壮族自治区就业服务中心主任李萍介绍，今年广西计划开行专车专列1000车次以上，输送务工人员返岗。

从“指尖”到“车间”

注册、选岗、投简历……在一台台自助求职一体机前，求职者简单操作就完成

岗位报名，整个过程只需要几分钟。这是在重庆璧山区近日举行的一场“春风行动”招聘会上，数字技术、智慧服务融入现场招聘，为求职者带来的新体验。

以数字技术赋能就业服务，多地推动供需精准对接，将岗位送到群众“掌上”，实现“指尖求职”。

在重庆市九龙坡区，常住人口达153万人，人社部门创新打造“就近帮”数字就业平台，广泛收录用工及求职需求。还开发“刷脸求职机”，部署在多处零工驿站及招聘会现场，求职者通过“刷脸”方式就可完成岗位报名。

重庆巴南区就业和人才中心副主任辜小珊介绍说，当地着眼于区内大量集聚制造业企业及快递公司转运中心等，积极搭建对接平台，每周三常态化开展招聘会，助力制造业及快递等各类企业招工，广泛吸纳就业。

在广西玉林，当地组织开展岗位大收集活动，建立10万用工岗位需求清单，并建立“妈妈岗”“大龄就业岗”等特色就业

岗位清单。

从“面对面”到“直播间”

“欢迎各位求职者来到我们直播间，今天这场招聘会由200多家企业带来的6000多个岗位。”在河北省泊头市近日举办的2025年“春风行动”招聘会现场，人社部门通过“直播带岗”方式，在线发布招聘信息，并在线解读相关就业政策，求职者可以和企业实时互动。

直播带岗，“职”达“薪”愿。

记者了解到，很多省份招聘会开启了“直播带岗”活动，人社部门工作人员变身“带岗主播”，为求职者推介岗位，让求职者不用到现场就能全方位了解企业的情况，还可以就福利待遇等问题进行互动。

山东省淄博市淄川区人社局开通抖音短视频账号，自2021年7月开展线上直播带岗以来，实现了人才和企业的精准对接，目前已累计直播1656场，观看人次超800万。

(新华社北京2月21日电)

体育看台

乒乓球亚洲杯：
孙颖莎、王楚钦3战全胜 国乒12人悉数晋级

新华社深圳2月21日电
(记者郑直 胡佳丽)第34届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯21日结束小组赛阶段比赛，孙颖莎、王楚钦等多位名将均3战全胜收官。

当晚进行了八分之一决赛的对阵抽签。女单方面，国乒6人均对战外协会选手，孙颖莎对阵李恩惠，同区金娜英对阵张本美和；石洵瑶对阵伊藤美诚，同区陈幸同对阵早田希娜；王艺迪对阵申裕斌，同区蒯曼对阵陈梦；王曼昱对阵徐孝元，同区郑怡静对阵大藤沙月。

男单方面，林高远与张本智和两位前赛事冠军狭路相逢，同区梁靖崑对阵张禹珍；林诗栋对阵陈幸同；王楚钦对阵徐孝元；王楚钦对阵高承睿，同区户上隼辅对阵陈振宇；黄友政对阵赵大成，同区松岛辉空对阵林昀儒。

孙颖莎在当日比赛中对阵卡塔尔选手艾拉·穆罕默德，以11:5、11:3、11:3轻松获胜。

“不论对手的水平，还是希望自己在比赛中专注每一分，因为后边还有更多对抗的比赛。”孙颖莎说，“小组赛整体来说发挥还比较正常，包括对场馆的适应，现场的氛围也是越来越好，也希望自己第二阶段有更好的表现。后期可能一目两赛，体能和休息要去储备调整好。”

晚场登场的王楚钦同样对阵卡塔尔选手，他以11:2、11:8、

11:7击败艾哈迈德·科兰尼。此外，男单世界第一林诗栋、王曼昱、林高远、蒯曼等也均以三连胜收官。

当晚进行了八分之一决赛的对阵抽签。女单方面，国乒6人均对战外协会选手，孙颖莎对阵李恩惠，同区金娜英对阵张本美和；石洵瑶对阵伊藤美诚，同区陈幸同对阵早田希娜；王艺迪对阵申裕斌，同区蒯曼对阵陈梦；王曼昱对阵徐孝元，同区郑怡静对阵大藤沙月。

男单方面，林高远与张本智和两位前赛事冠军狭路相逢，同区梁靖崑对阵张禹珍；林诗栋对阵陈幸同；王楚钦对阵徐孝元；王楚钦对阵高承睿，同区户上隼辅对阵陈振宇；黄友政对阵赵大成，同区松岛辉空对阵林昀儒。



早春时节，随着气温转暖，花儿渐次开放，给人们带来春的气息。图为重庆市永川区大安街道胜桥村，一列高铁列车驶过一片梅花海。

新华社发

当儿科医生有了“AI同事”

新华社记者 顾天成

当一家三口被请进会诊室，8岁的男孩壮壮仍在父亲怀里安睡。国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫请家长轻轻摘掉男孩的口罩，一边细细观察他的面部症状，一边耐心为家长讲解影像检查结果。

壮壮额下窝有肿瘤，由于肿瘤位置深，周围解剖结构复杂，先进行六周期化治疗后，肿瘤无显著缓解。专家们经过讨论，建议手术切除肿瘤，再进一步放疗。

看着年轻的父亲紧张地点头，倪鑫指了指一旁的电脑：“我们的AI儿科医生也赞同这个方案。”

这是一场“AI儿科医生+多学科专家”双医并行多学科会诊。来自全国各地

的10位患儿，或罹患疑难肿瘤、或难以确定病因，带着对“生”的渴望来到这里。

“我们的儿科医生还是太缺乏。”倪鑫说，“研发AI的初衷，就是要‘造出100万个儿科医生’。”

国家卫生健康委统计数据显示，截至2023年，全国3亿多儿童和青少年拥有的儿科医师数量不到21万人，每千名儿童床位数2.2张。“号难挂、假难请、队难排、大病跨省”是中国家长的“心病”，更是医改进入深水区的必答题。

就在一周前，首个AI儿科医生在北京儿童医院上岗。项目技术合作单位百川智能创始人、CEO王小川介绍，参加中国、美国等国的医师资格证考试后，AI儿科医生的得分远超合格分，医学知识掌握

能力达到三级医院专家级，在近期疑难杂症会诊中与专家结论高度一致。

天津市患儿家长王先生参加完会诊后告诉记者，自己主要还是听医生的意见，但也觉得AI可以作为参考。“AI快速发展融入各行各业，是一个好的趋势，对家长们来说可能会更方便。我们相信专家，全力配合治疗。”他说。

“儿童医院日门急诊量常年保持在8000至10000人次。面对如此巨大的就诊量，AI可以提供更加个性化的辅助诊疗工具和知识后盾，保障诊疗方案的精准化和规范化。”北京儿童医院耳鼻喉咽喉头颈外科主任王生才说，AI儿科医生还可以有效提高分诊效率和诊断精度，帮助我们突破科研难题。

据了解，此项目还计划推广到基层医院、社区和普通家庭，实现基层医生的就地培训、居家诊疗的指导服务，有望缓解优质

儿科医疗资源总量不足、分布不均等问题，最终让广大患者少跑腿、多省心、更安心。

“我们和AI医生的判断基本一致。”听着专家会诊给出的一个个结论，记者不禁发问：AI医生会取代人类医生么？

“AI无法替代的是医患之间的情感交互和临床决策中的人文关怀。”在给患儿和家长讲述病情时，倪鑫有时用鸡蛋比喻人脑，有时配合灵活的手部动作，讲的都是百姓能理解的家常话，而AI医生的诊断建议则呈现为一段段复杂的专业术语。

“下一步，AI医生会向多模态纵深发展，或许有一天，它能结合麦克风、摄像头、检验设备实现全流程看诊。”倪鑫说，“但我相信它无法替代我们，因为医学是有温度的。”

诊疗结束时，看着仍在熟睡的孩子，倪鑫拍了拍年轻父亲的肩膀说：“没问题的。”

他坚定的回答又回响在记者耳畔：“当儿科医生有了‘AI同事’，更好守护儿童生命健康！”(新华社北京2月21日电)

临夏州：深化农村生活垃圾治理 提升城乡人居环境质量

今年以来，临夏州牢固树立和认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持把持续深化全域无垃圾治理工作作为加快经济发展、助力乡村振兴、提振产业发展、增进民生福祉、推动黄河流域生态保护和高质量发展的有力抓手，紧紧围绕“视野之内无垃圾”目标，突出“五个建设”常态化，全力推进农村人居环境综合整治，城乡面貌、群众生活品质显著提升。

一是狠抓垃圾末端处置能力建设，推进垃圾资源化、无害化、减量化。生活垃圾无害化处理模式和能力得到进一步优化，辖区内8县市按照协议协定数量足额转运生活垃圾至临夏市生活垃圾焚烧发电厂、海螺水泥公司进行焚烧处理。今年以来，全州共转运处理生活垃圾31.2万余吨，日均转运生活垃圾1024余吨。同时，加大餐厨、建筑垃圾处理设施建设力度，共实施餐厨垃圾处理项目3个。其中，临夏市厨余垃圾再生处理项目已建成使用，日处理垃圾50吨；康乐县、广河县正在建设；临夏市、康乐县、和政县、广河县全力推进建筑垃圾处理项目，全州垃圾终端处理模式和能力得到进一步优化，有效实现

垃圾资源化、无害化、减量化，推动建设成为经济与环境协调发展、人与自然和谐共生的循环型城市。

二是狠抓垃圾中转能力建设，完善收运处置体系。坚持城乡生活垃圾一体化治理理念，紧盯乡村终端收集处理设施短板，综合考虑县市生活垃圾转运路线、运输距离和运输成本，按照分乡镇或分片区的方式全力推进乡镇压缩式或封闭式垃圾中转站建设，共建成生活垃圾中转站35座，另有12座正在建设，乡镇村居由户到组、到站集并转运效能得到进一步提升。更新完善垃圾运输车辆，淘汰敞开式收运车辆，增加压缩式和密闭式车辆，加大运营环节管理力度，坚决杜绝生活垃圾与建筑垃圾、餐厨垃圾“混装混运”，全州共有垃圾收集、转运车辆1437辆。其中垃圾压缩车173辆。按照人口密度合理配置移动式封闭垃圾桶，村镇主干道每60米放置一个垃圾桶、农户每2至3户放置一个垃圾桶，共配备垃圾桶(箱)9.65万个，垃圾收集管理进一步规范。

三是狠抓城乡保洁队伍建设，进一步优化保洁模式。根据作业半径、劳动强度

等合理配置清扫保洁人员，并借助农村公益性岗位政策，充实农村卫生保洁工作力量，实现城乡环卫保洁常态化。截至目前，全州共配备保洁员2.5万余人，常住人口与保洁员的配备比例达到82:1，保洁力量得到进一步充实。结合“网格化”管理模式督促保洁员对村庄公共区域进行清扫保洁，做到垃圾不乱堆、不积存、日产日清。

按照政府监管、乡镇监督、群众参与的管理模式，进一步加大监管力度，保证生活垃圾日产日清、不积压、不堆放。四是狠抓日常监督体系建设，切实把监督做实做细做到位。健全完善全域无垃圾“红黑榜”发布制度，按照《临夏州全域无垃圾专项治理“红黑榜”问题黑点》发布实施细则及问责办法》，按照“一月一督查、一月一通报、一月一推进”原则，抽调工作人员组成全域无垃圾治理暗访督查组，随机深入县乡村社，对全州140个乡镇(街道)开展全覆盖暗访检查。截至目前，共发布《临夏州全域无垃圾“红黑榜”》22期。今年以来，已发布6期，约谈“黑榜”乡镇55个次、相关负责人130人次，农村生活垃圾收转运监督体系基本健

全。同时，督促各县市对省级无人机航拍反馈到系统中的垃圾堆积点及第三方成效评价反馈问题按时按要求清理整治，对整治不彻底、清理不规范的乡镇、村进行通报，并追踪整改。

五是狠抓长效机制建设，不断提升垃圾治理水平。各县市均已将垃圾处理费用列入县级财政预算，全年共投入资金3.08亿元；各县市均着手启动垃圾收费工作，按辖区人口收取垃圾处理费用，为垃圾收集、转运、处置体系的完善提供资金保障。按照“谁监管、谁负责”的原则，建立县市、乡镇(街道)、行政村(社区)全覆盖的三级网格，初步实现定人、定岗、定责、定期治理垃圾。各县市与辖区机关、企事业单位、沿街门店、建筑工地、乡镇(街道)、村社(社区)、住宅小区等环境整治责任主体全部签订门前“五包七禁”责任书，努力实现全域无垃圾治理工作层层有人抓、处处有人管。

巩固全域无垃圾治理成果
深入推进农村生活垃圾治理



2月21日，2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪世界杯(北大湖站)雪上技巧女子决赛在吉林省北大湖滑雪度假区举行。图为法国选手珀赖因·拉丰在比赛中。

新华社发